

我和国画结缘

文 | 张春燕

小时候一直梦想着做个画家，不论在幼儿园还是上了小学，美术课总是我的最爱，因为每次的作业都能受老师表扬。没事儿时也总想在石板上、本子上涂涂画画。四年级时，学校办了个美术兴趣班，我还参加了一次少年宫美术比赛，并获了奖，得了一盒24色彩色铅笔，在当年那太珍贵了，甭提多高兴了，攒了好多年都舍不得用。从此，无论是在小学、中学，还是后来上了卫校，班里的黑板报及黑板报任务都由我包了。上了班，在医院也从事了多年的宣传、工会工作，期间搞展览、出板报、写标语是经常要做的工作，但从未正规学过美术，没有专业训练，只是停留在简单的报头画而已。

四十岁那年，企业改制内退后辗转于多个行业，打拼了二十年。23年60周岁的我决定停止职业生涯，上老年大学追逐自己的梦想。

我报上了太钢老年大学工笔画班和英语班。赵文萍老师是我国画工笔画的启蒙老师。从购买绘画工具、认识国画用宣纸、学习色彩基本知识讲起，由浅入深，我学到了工笔画的基本技能，并画了“作品”，装裱起来，很“得意”！（尽管现在看来很稚嫩。）

2024年初，我们几个学员决定利用闲暇时间去赵老师画室上课。在赵老师的精心指导及我们学员的勤奋努力下，我的第一张4尺“大画”《精莲雅韵》竟然获中国宝武太钢集团廉政建设书画一等奖，这给了我极大的鼓舞。一年来，我创作的十余幅画作陆续在省、市、企业书画大赛中获奖，并在省展览馆、市美术馆、市工人文化宫、省图书馆等地展览；个人作品两次在今日头条上进行专题播放；今年11月又获得第五届全国老年大学书画摄影大赛绘画三等奖！

一年的学习，我的进步很大。今年3月，我被获批参加老年大学国画高研班，有幸在朱宪章老师门下学习山水画，并且课下又报了朱老师画室的课程。这样一来，每周五天时间除了半天英语课之外，全被绘画时间占满，不是在作画，就是在去上绘画课的路上。

晚上时间和周末时间也基本在作画，画到凌晨一两点是经常的事，甚至为赶参赛作品熬到三四点也时常有。家里常同时开着两摊画儿，桌子上山水画，茶几上工笔画，涂色等干的空挡儿交替着进行，不耽误一点时间；休息间隙，还要泡着脚在做英语作业，或在地垫上做瑜伽体式，或者在用卷腹器械运动……绘画的同时也要注意养生啊，健康当然是第一位的！但我学画以来，锻炼时间大大减少，每天满负荷的课程占用了早上

的公园跳操时间，健步运动也大大压缩。

画画是令人着迷的事儿，画起画来连觉都舍不得去睡。工笔画是细活儿，往往需要反复晕染，有时同一个部位要染十多遍，才能出来效果。不舍得早睡，就想再多染一遍看看是否会更好看点；有时睡前颜料没干看不出效果，半夜起夜时还要开灯去看看画，干了啥效果；早上起床后的第一件事也是去看看画，在白天日光下的效果。每当作品完成后，总是像看到自己孩子一样喜悦，咋看咋爱！

画画几乎占据了我的全部生活，但也为我的生活增光添彩。23年秋，我出国探亲2个月，临行时带了两个行李箱，其中一个大箱装满了绘画笔墨、颜料、书籍等；去后仍坚持收看线上国画网课，并完成了20多幅作品。回国前我把画作铺了一地，坐在画中间，女儿给我拍了一张纪念照；她留了两幅作品，一张挂在住所的客厅，一张挂在她任教的大学办公室，以这种方式留下了妈妈的情和爱，也表达了对妈妈的敬意和崇拜！其实在妈妈心中，我的“小棉袄”才是妈妈最好的“作品”和骄傲！我为我的画能陪伴身处异乡的宝贝儿而欣慰！

在学画的过程中，朱老师、赵老师的言传身教、无私奉献；学友们的互助互爱、勤学苦练，都深深地影响和打动了我。我们师生一起去看画展，今年参观省、市画展十余次，自费结伴赴京参观第十四届全国美术展，两次去太山参观《盛世修典——历代绘画精品山西特展》。通过观展，提高了审美能力和鉴赏水平；我们师生一起去写生，到汾河四期雁丘园，到五台县东冶镇山里写生，提高了细致观察、准确描绘景物的能力，师生的关系在游学中也更加融洽了。

我们的画室生活也是丰富多彩的。大家在作画的同时，聊人生、叙家常、听音乐、讲故事、比厨艺、谈养生，欢声笑语常伴耳边。学画的同时，我收获了友谊，怡养了性情，陶冶了情操，愉悦了身心！我在画室里竟是大家喜爱的厨师、摄影师、服务员！为画友们服务，其乐无穷！

绘画留住了人间的美好，传播弘扬着真善美。我庆幸自己在晚年找到了心中的热爱，并为之努力进取。绘画充实了我的老年生活，丰富了精神世界，提高了艺术鉴赏力，也使我更加热爱生活，珍惜晚年时光，努力在有限的生命里尽可能地发光发热，用手中的画笔去发现美，传播美，歌颂美，并乐此不疲，快乐无比！

我坚信，人生没有太晚的开始，只要你愿意，一切都来得及！找到心中的热爱，全力以赴，脚踏实地，仰望星空，晚年的生命依旧可以绽放出新的华彩！

光荣退休

(2024年11月退休人员)

- | | |
|-------------------------------|-------------------------------|
| 太钢审计部
郭高文 魏晓娟 | 太钢炼钢二厂
王炜英 王耀 李建胜 |
| 太钢技术中心
刘丽萍 | 张丽 |
| 太钢物流部
王天福 张根文 郭敏 | 太钢热连轧厂
石存喜 刘刚 |
| 杨引根 郭满眼 | 太钢不锈钢冷轧厂
罗朝阳 |
| 太钢能源部
贾英飞 张宜中 张志勇 | 太钢型材事业部
高晋生 |
| 张四保 冯志斌 | 太钢硅钢事业部
杨建忠 李建文 李志勇 |
| 太钢离退休职工服务中心
武建岗 | 康俊文 李迎春 赵连贵 |
| 集团离岗中心
宋守财 | 李长和 张华 白广伟 |
| 股份离岗中心
赵建斌 刘燕 | 陈海宇 王金魁 孙中奎 |
| 集团协保
刘晓蓉 | 杨天仓 党建民 |
| 股份工伤集中
韩建亭 | 矿山劳务市场
李全贵 |
| 集团公司内退
叶刚 卜力云 成华勇 | 矿业工伤集中管理
赵义宏 |
| 降双保 李贵成 李吉成 | 矿业协保
周晓荣 |
| 董晓荣 李旭照 刘希亮 | 太钢尖山铁矿
闫晋华 武培欣 王建林 |
| 刘玉根 马骏 王增全 | 李霞 梁素琴 郝丽云 |
| 邹军 李建华 | 姚贵梅 高建平 刘志平 |
| 不锈钢股份内退
张宏亮 张守文 张志有 | 燕立新 郑眉良 李卫东 |
| 赵补全 赵国贤 赵青秀 | 杨万恩 |
| 单军 杨田旺 董国亮 | 太钢岚县矿业公司
崔建春 郎德文 |
| 王保利 邓国富 冯辉 | 太钢代县矿业公司
田月明 王芳 杨国俊 |
| 傅锁民 高才明 韩爱新 | 王振华 罗华 张利生 |
| 胡拴成 李万冰 刘洪 | 梁爱平 刘生富 郝福龙 |
| 刘金芳 牛鹏芳 秦建 | 白新冬 马永周 王新平 |
| 邵竹宝 田树海 王宇龙 | 地质工程勘探公司
李俊平 杨志伟 |
| 徐捷 许志勇 李增明 | 太钢复合材料厂
刘巧红 |
| 潘巨元 王文庆 阎原宝 | 太钢房地产开发
常志勇 张富强 郑佩俊 |
| 太钢加工厂
王瑞芬 | 太钢电气公司
景永太 杨艳红 |
| 太钢焦化厂
张建军 王福生 | 太钢工程技术公司
东晔 付英师 |
| 太钢炼铁厂
李建锁 王丽斌 杜建平 | 禄纬堡太耐公司
冯慧君 郭建民 马嘉蔚 |
| 王树新 赵建林 石锁来 | 杨项强 赵富伟 |
| 尹俊海 张林源 | |
| 太钢炼钢一厂
付贵宝 崔龙生 韩双喜 | |
| 徐慧龙 赵山海 | |

汾河冬韵

孟劲松 摄

